

Súd: Okresný súd Banská Bystrica
Spisová značka: 8P/1/2024
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6124201128
Dátum vydania rozhodnutia: 05. 01. 2024
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Elena Lámerová
ECLI: ECLI:SK:OSBB:2024:6124201128.1

Uznesenie

Okresný súd Banská Bystrica, pracovisko Brezno, v právnej veci starostlivosti o maloletú A. B., nar. XX.XX.XXXX, bytom C., D. XXX/XX, t.č. v ústavnej starostlivosti E. B. F. G. A. C., v zastúpení kolíznym opatrovníkom Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno, dcéru otca H. B., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom C., D. XXX/XX a matky I. B., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom C., D. XXX/XX, t.č. na neznámom mieste v zahraničí, o podnete Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno na nariadenie neodkladného opatrenia, ktorým maloletá bude odovzdaná do starostlivosti F. E. A., takto

rozhodol:

I. Na základe podnetu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny J., doručeného tunajšiemu súdu 04.01.2024 sa ex offo z a č í n a konanie na nariadenie neodkladného opatrenia, ktorým maloletá bude odovzdaná do starostlivosti F. E. A.

K.. Na r i a d' u j e sa toto neodkladné opatrenie :

- E. B. F. G. A. C. j e p o v i n n é odovzdať maloletú do starostlivosti F. E. A..
- Maloletej sa na účely zabezpečenia odbornej diagnostiky n a r i a d' u j e pobyt v F. E. A. najdlhšie na 6 mesiacov.

III. Žiaden z účastníkov n e m á nárok na náhradu trov konania.

odôvodnenie:

1. Dňa 04.01.2024 Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno doručil tunajšiemu súdu podnet na nariadenie neodkladného opatrenia, ktorým maloletá bude odovzdaná do starostlivosti F. E. A.. Úrad svoj podnet odôvodňuje tým, že maloletej bola nariadená ústavná starostlivosť v E. B. F. G. A. C. do ktorého bola prijatá 17.07.2023 a nachádza sa v samostatne usporiadanej skupine v L. M. D.. Na nové prostredie sa adaptovala veľmi rýchlo, deti ju medzi seba prijali, našla si nových kamarátov, pôsobila spokojne, vyrovnane, zaujímala sa o pravidlá centra a snažila sa ich dodržiavať, rešpektovať authority. Od nástupu do školy sa u nej začalo prejavovať problémové správanie: prestala sa zaujímať o aktivity organizované vychovávateľmi, je potrebné jej pripomínať jej povinnosti a motivovať ju k činnosti, neustále klame, vymýšľa si rôzne výhovorky, správa sa vzdorovito, je vulgárna, nedodržiava stanovený čas návratu z vychádzok. Za nerešpektovanie pravidiel v samostatne usporiadanej skupine, za nevhodné správanie voči zamestnancom centra a za úmyselné poškodenie majetku centra dostala dňa 26.09.2023 napomenutie koordinátorkou skupiny. Zdravotnú starostlivosť jej zabezpečuje N. G.; od prijatia do centra prekonala zápal stredného ucha, odmieta rešpektovať odporúčania lekára a liečebný režim. V školskom roku 2023/2024 navštevuje 8. ročník Základnej školy vo C.. Od začiatku školského roka sú s ňou v školskom prostredí výchovné problémy – nerešpektuje autoritu učiteľov, nepripravuje sa na vyučovanie, na hodinách nepracuje, ignoruje pokyny vyučujúcich, nenosí si pomôcky, pravidelne mešká na prvú vyučovaciu hodinu. Po spolužiakoch a vyučujúcich pokrikuje v rómskom jazyku – chce byť stredobodom pozornosti. Podľa jej slov „nie je zvyknutá chodiť do školy“, „nevydrží

tam“, „musí si zapáliť“. V škole pracuje pod dohľadom špeciálneho pedagóga, má prideleného asistenta počas celého vyučovania. Objavili sa u nej aj sklony k sebapoškodzovaniu – črepinami z fľaše a špendlíkmi. Trpí závislosťou od cigariet.

Výchovno-vzdelávacie problémy maloletej od začiatku školského roka naberajú na intenzite. Zo strany centra s ňou realizuje dvakrát do týždňa intervencie psychológ. Napriek zvýšenej a cielenej pomoci celého odborného tímu sa správanie maloletej nezlepšuje.

Po zhodnotení situácie maloletej bola jej stanovená stredná miera ohrozenia.

Vysoká miera ohrozenia je v oblasti vývinových potrieb, nakoľko maloletá neprejavuje záujem o školu, nerešpektuje autoritu učiteľov, nepripravuje sa na vyučovanie, na hodinách nepracuje, ignoruje pokyny vyučujúcich, nenosí si si pomôcky, pravidelne mešká na prvú vyučovaciu hodinu. Nepozná a nemá pevne stanovené hranice slušného správania. Nerešpektuje autority.

Oblasť zdravia fyzického vývinu je tiež u nej ohrozená, nakoľko sa u nej objavilo sebapoškodzovanie a je závislá na cigaretách.

Riziko je identifikované aj v oblasti rozumového vývinu a vzdelávania maloletej, nakoľko v predchádzajúcom školskom roku odmietla chodiť do školy; v súčasnosti do školy chodí, avšak objavujú sa u nej neskoré príchody a neprejavuje žiaden záujem o školu.

Ohrozenie je identifikované aj v oblasti emocionálneho vývinu, nakoľko sa maloletá ocitla v nepriaznivej situácii kedy jej starostlivosť nie je zabezpečovaná biologickými rodičmi. Návrat maloletej do biologickej rodiny t. č. nie je možný, nakoľko otec je zdravotne ťažko postihnutý a matka sa zdržuje v zahraničí.

Úrad svoj podnet odôvodňuje konštatovaním, že i napriek zvýšenej starostlivosti pedagógov a odborných zamestnancov centa naďalej pretrvávajú problémy v správaní maloletej. Úrad má za to, že by maloletej prospel pobyt v diagnostickom centre za účelom zabezpečenia jej odbornej diagnostiky a navrhnutia ďalšieho postupu riešenia danej situácie. Maloletej je nevyhnutné urobiť potrebnú odbornú diagnostiku, aby po jej vykonaní mohla jej byť poskytnutá vhodná odborná pomoc s cieľom jej opätovného zapojenia do spoločenského života a aby sa eliminovali negatívne prejavy jej správania.

Úrad zabezpečil maloletej prijatie do F. E. A. s možným nástupom 15.01.2024.

2. Podľa § 324 ods. 1 Zákona č. 160/2015 Z.z. Civilný sporový poriadok (ďalej len "CSP"), pred začatím konania, počas konania a po jeho skončení súd môže na návrh nariadiť neodkladné opatrenie.

3. Podľa § 324 ods. 2 CSP, na konanie o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia je príslušný okresný súd.

4. Podľa § 324 ods. 3 CSP, neodkladné opatrenie súd nariadi iba za predpokladu, ak sledovaný účel nemožno dosiahnuť zabezpečovacím opatrením.

5. Podľa § 325 ods. 1 CSP, neodkladné opatrenie môže súd nariadiť, ak je potrebné bezodkladne upraviť pomery alebo ak je obava, že exekúcia bude ohrozená.

6. Podľa § 360 ods. 1 Zákona č. 161/2015 Z.z. Civilný mimosporový poriadok (ďalej len "CMP"), neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

7. Podľa § 328 ods. 1 CSP, ak súd nepostupoval podľa § 327, nariadi neodkladné opatrenie, ak sú splnené podmienky podľa § 325 ods. 1, inak návrh na nariadenie neodkladného opatrenia zamietne.

8. Podľa § 329 ods. 1 veta prvá CSP, súd môže rozhodnúť o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia aj bez vylúču a vyjadrenia strán a bez nariadenia pojednávania.

9. Podľa § 329 ods. 2 CSP, pre neodkladné opatrenie je rozhodujúci stav v čase vydania uznesenia súdu prvej inštancie.

10. Podľa § 330 ods. 2 CSP ak to povaha veci pripúšťa súd môže nariadiť neodkladné opatrenie, ktorého obsah by bol totožný s výrokom vo veci samej.

11. Podľa § 367 ods. 1 CMP, neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

12. Podľa § 367 ods. 2 CMP, o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

13. Podľa § 363 CMP, súd môže aj bez návrhu zrušiť nariadené neodkladné opatrenie, ak sa zmenia pomery alebo ak odpadli dôvody, pre ktoré bolo nariadené.

14. Podľa Čl. 41 ods. 4 Ústavy Slovenskej republiky, práva rodičov možno obmedziť a maloleté deti možno od rodičov odlúčiť proti vôli rodičov len rozhodnutím súdu na základe zákona.

15. Podľa Základných zásad Čl. 5 písm. a) až c) Zákona č. 36/2005 Z.z. o rodine (ďalej len "Zákon o rodine"), záujem maloletého dieťaťa je prvoradým hľadiskom pri rozhodovaní vo všetkých veciach, ktoré sa ho týkajú. Pri určovaní a posudzovaní záujmu maloletého dieťaťa sa zohľadňujú najmä úroveň starostlivosti o dieťa, bezpečie dieťaťa, ako aj bezpečie, stabilita prostredia, v ktorom sa dieťa zdržiava, ochrana dôstojnosti, ako aj duševného, telesného a citového vývinu dieťaťa.

16. Slovenská republika je zmluvnou stranou Dohovoru o právach dieťaťa, tento Dohovor je vyhlásený pod č. 104/1991 Zb.

17. Podľa § 37 ods. 1 Zákona č. 36/2005 Z. z. o rodine (ďalej len Zákon o rodine) nevhodné správanie sa detí, ako aj porušovanie povinností rodičov vyplývajúcich z ich rodičovských práv a povinností, alebo zneužívanie ich práv môže každý oznámiť orgánu sociálnoprávnej ochrany detí, obci alebo súdu. Rovnako môže každý oznámiť tomuto orgánu, obci alebo súdu skutočnosť, že rodičia nemôžu plniť povinnosti vyplývajúce z rodičovských práv a povinností.

18. Podľa § 37 ods. 3 písm. a/ Zákona o rodine ak je to potrebné v záujme maloletého dieťaťa a ak výchovné opatrenia uvedené v odseku 2 nevedli k náprave, súd dočasne odníme maloleté dieťa z osobnej starostlivosti rodičov aj proti ich vôli a nariadi maloletému dieťaťu na účely zabezpečenia odbornej diagnostiky pobyt v zariadení, ktoré vykonáva odbornú diagnostiku najdlhšie na 6 mesiacov.

19. Podľa Čl. 3 ods. 1 CMP, ak sa právna vec nedá prejednať na základe výslovného ustanovenia tohto zákona, právna vec sa posúdi podľa toho ustanovenia tohto alebo iného zákona, ktoré upravuje právnu vec, čo do obsahu a účelu najbližšie posudzovanej právnej veci.

20. Z opatrovníckeho spisu maloletej súd zistil, že pochádza z manželstva rodičov, ktoré bolo rozvedené, rozsudkom Okresného súdu Banská Bystrica, pracovisko Brezno, č.k. 8P/65/2023-42 zo dňa 14.11.2023 bola maloletej nariadená ústavná starostlivosť v E. B. F. G. A. C. a jej rodičia boli zaviazaní prispievať na ňu výživným, a to otec v minimálnej výške a matka vo výške 50,- Eur mesačne na účet E. B. F. G. A. C. do 15-teho dňa každého mesiaca dopredu.

21. Ustanovenie § 330 ods. 2 CSP uvádza, že ak to povaha veci pripúšťa súd môže nariadiť neodkladné opatrenie, ktorého obsah by bol totožný s výrokom vo veci samej. Zároveň Čl. 3 ods. 1 CMP umožňuje právnu vec, ktorá sa nedá prejednať a rozhodnúť na základe výslovného ustanovenia zákona, aby sa táto právna vec posúdila podľa toho ustanovenia, ktoré upravuje právnu vec čo do obsahu a účelu najbližšie posudzovanej právnej veci.

22. Podľa § 37 ods. 3 písm. a) Zákona o rodine, môže byť uložené výchovné opatrenie, a to zabezpečenie odbornej diagnostiky pobytom v zariadení, ktoré vykonáva odbornú diagnostiku, najdlhšie na šesť mesiacov. Na uložení tohto výchovného opatrenia súd dočasne odníme maloleté dieťa z osobnej starostlivosti rodičov alebo osôb, ktorým bolo dieťa zverené do náhradnej starostlivosti podľa § 45 alebo §48, budúcich osvojiteľov alebo poručníka. Maloletej však bola nariadená ústavná starostlivosť v zmysle § 54 Zákona o rodine. Vzhľadom na možnosť Čl. 3 ods. 1 Zákona o rodine súd týmto rozhodnutím využijúc ustanovenie §330 ods. 2 CSP nariadil výchovné opatrenie, a to pobyt v F. E. A. najdlhšie na šesť mesiacov. Súd uložil maloletej toto výchovné opatrenie, ktoré môže v zmysle zákona trvať najdlhšie šesť mesiacov. Urobil tak z opatrnosti, nakoľko diagnostika maloletej môže trvať aj dlhšie ako uviedol Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Brezno vo svojom podnete, v ktorom uviedol, že nevyhnutne potrebný čas na stanovenie odbornej diagnostiky je 12 týždňov, t.j. 3 mesiace.

23. O náhrade trov tohto konania súd rozhodol v zmysle ustanovenia § 52 a nasledujúcich CMP, podľa ktorého žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania ak tento zákon neustanovuje inak.

24. Toto uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné jeho vyhotovením.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je prípustné odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia, písomne na Okresný súd Banská Bystrica, pracovisko Brezno, a to v 3 vyhotoveniach.

Podľa § 363 CSP, v odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Uznesenie je vykonateľné len čo bolo vyhotovené. Na výkon neodkladného opatrenia je miestne príslušný súd, ktorý neodkladné opatrenie nariadil; ak neodkladné opatrenie nariadil odvolací súd je miestne príslušný súd prvej inštancie. Ak povinnosť uložená týmto rozhodnutím nebude dobrovoľne splnená, súd môže povinnému uložiť pokutu do 1 000,-Eur, zastaviť výplatu rodičovského príspevku povinnému a prídavku na dieťa a príplatku k prídavku na dieťa povinnému alebo odňať maloletého tomu u koho podľa rozhodnutia nemá byť a odovzdať ho domu komu bolo maloleté dieťa podľa rozhodnutia zverené, a to aj bez návrhu (§ 367 ods. 3, § 376 ods. 3, § 383 ods. 1, § 386 ods. 1 CMP).